

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора экономических наук, профессора Плотникова Владимира Александровича о диссертации Иванова Александра Александровича на тему «Обеспечение национальной экономической безопасности на основе защиты частных активов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)

Актуальность диссертационной работы

Инвестиции, которые необходимы для поддержания экономического роста и обеспечения должного уровня экономической безопасности, в последние два года представляют собой особо дефицитный ресурс в российской экономике. Это, во многом, связано с введением жестких антироссийских санкций и уходом с российского рынка ряда зарубежных финансовых и нефинансовых компаний, выступавших ранее в роли реальных или потенциальных инвесторов.

Указанные обстоятельства оказывают негативное влияние на уровень и темпы роста промышленного производства, его структуру, развитие финансовой системы и иные макроэкономические показатели России. Дополнительное негативное влияние оказывают секторальные и индивидуальные санкции, наличие которых обуславливает отток и блокирование притока капитала в российскую экономику. Соответственно, российская экономика нуждается в дополнительных инструментах финансово-инвестиционной поддержки, и одним из таких инструментов могут стать частные активы граждан, не вовлеченные пока еще в экономический оборот.

Однако, следует принять во внимание, что в институциональном контексте нормы и правила защиты частных активов граждан далеки от совершенства, что не позволяет гражданам быть уверенными в целесообразности вложения своих средств в экономический оборот. В итоге возникает эффект «разрыва» между уровнем национальных сбережений и инвестиций: сбережения не трансформируются в инвестиции, что порождает ряд серьезных угроз национальной экономической безопасности.

Таким образом, между степенью защищенности частных активов и уровнем национальной экономической безопасности прослеживается прямая и закономерная взаимосвязь. Это говорит о том, что тема диссертационной работы обладает высокой актуальностью.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационной работы

Автором изучены и корректно интерпретированы известные теоретические положения и методические подходы российских и зарубежных ученых, специализирующихся на теме обеспечения экономической безопасности, в том числе на страновом уровне. Кроме этого, автор в своем исследовании затронул широкий круг публикаций, посвященных способам, инструментам и механизмам защиты частных активов. Автор корректно, правильно и рационально использует известные научные методы анализа и обоснования полученных результатов, выводов, рекомендаций. Это придает полученным результатам должную степень обоснованности и достоверности.

Диссертационная работа имеет четкую и логичную структуру, включает в себя введение, в котором обоснована актуальность темы исследования, представлена цель и научные задачи, а также ключевые положения научной новизны, три основных главы, заключение, в котором сформулированы главные выводы по исследованию. В основной части диссертации последовательно, логично и взаимосвязанно, с должной доказательностью, изложены основные положения, выносимые на защиту.

Следует отметить, что автором изучен большой массив нормативно-правовых, научных и статистических источников, что позволило обеспечить высокую обоснованность и достоверность результатов. Целью своей работы автор определяет исследование потенциала применения традиционных и новых институтов и инструментов защиты частных активов для укрепления национальной экономической безопасности Российской Федерации, на основании декомпозиции этой цели, автор ставит и решает важные научные задачи, формулирует положения научной новизны.

Автором проведена апробация разработанных положений научной новизны, их аргументация подкреплена в виде графиков, таблиц, диаграмм и схем, которые логично дополняют текстовый материал, позволяют оценить обоснованность и достоверность сделанных рекомендаций, их научную и практическую значимость, что можно рассматривать как дополнительный фактор приращения научного знания по выбранной автором теме исследования, а также подтверждения обоснованности и достоверности полученных результатов.

Оценка научной новизны полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основной научный результат, полученный автором в соответствии с поставленной целью работы, состоит в разработке целостного научно-

методического аппарата обеспечения национальной экономической безопасности Российской Федерации, отличающийся комплексным учетом научных представлений о влиянии защиты частного капитала на национальную экономическую безопасность и возможностях ее укрепления посредством повышения защищенности частных активов.

Разработка этого научно-методического аппарата представляет собой решение актуальной и важной для теории экономической безопасности научной задачи. Остановимся подробнее на наиболее важных научных результатах диссертационной работы Иванова А.А.

Во-первых, следует отметить авторское определение понятия частных активов. До настоящего времени трактовки понятия «частные активы» отличаются разнообразием и некоторой расплывчатостью. Автор, давая собственное определение частным активам, создает предпосылки для упорядочения научных исследований в области экономической безопасности в сфере защиты частных активов (с. 22-27) и обосновывает необходимость развития институциональных основ защиты таких активов. Объединение институционального и ресурсно-экономического подхода в определении частных активов позволяет говорить о безусловном приращении научного знания в области теории экономической безопасности.

Во-вторых, автором представлен концептуальный подход к обеспечению экономической безопасности России посредством защиты частных активов. Схематическое описание механизма влияния институционализации защиты частных активов на обеспечение экономической безопасности России характеризуется высокой не только научной, но и нормативно-правовой проработкой, включает в себя как возможности, так и ограничения по использованию частных активов в экономическом обороте (с. 50-55). При этом, автор показывает, что дополнительным источником притока частных активов могут стать дружественные страны.

В-третьих, следует отметить предложенный автором комплекс ключевых институционально-экономических методов защиты частного капитала в интересах обеспечения экономической безопасности. Все методы подразделены автором на две категории: инициируемые государством и инициируемые собственниками, санкционируемые государством (с. 75-87). Также автором разработаны, обоснованы и представлены индикаторы экономической безопасности в сфере защиты частных активов (с. 102-108), для которых предложен алгоритм их использования в разработке политики и осуществлении практической деятельности по обеспечению экономической безопасности. Это заслуживает высокой оценки авторского вклада в развитие

теории и методов экономической науки, и имеет значимую практическую ценность.

В-четвертых, новизна работы состоит в верификации массива ключевых проблем и противоречий в обеспечении национальной экономической безопасности России в сфере защиты частных активов и использования инструментов и методов защиты частных активов в интересах повышения экономической безопасности. Автором использован экспертный подход к исследованию проблем обеспечения национальной экономической безопасности через защиту частных активов (с. 115-120). На основе экспертного подхода автор доказывает определенное отставание России от международных юрисдикций, конкурирующих за капитал, в вопросах защиты частных активов. При этом, проведенная автором верификация массива ключевых проблем и предложенные для этого решения могут стать основой не только для развития методологии по теме исследования, но и личь в основу разработки мер государственной политики по защите частных активов в целях обеспечения высокого уровня национальной экономической безопасности.

Наконец, пятое положение научной новизны состоит в разработке комплекса практикоориентированных рекомендаций по внедрению мониторинга экономической безопасности в системе защиты частных активов. Разработанный автором план по использованию мониторинга экономической безопасности в сфере защиты частных активов позволяет выявлять угрозы и риски, связанные с нарушением прав собственности и незаконным изъятием имущества, неэффективным инвестированием. В мониторинг встроены предложенные автором индикаторы экономической безопасности в сфере защиты частных активов, что повышает достоверность, надежность и объективность получаемых результатов, а, следовательно, заслуживает высокой научной оценки.

Практическая значимость результатов исследования обоснована тем, что предложенные автором рекомендации могут быть использованы не только в практике управления экономической безопасностью, но также могут найти применение в сфере нормативно-правового регулирования накопления и вовлечения частных активов в экономический оборот. Поддержанный цифровизацией мониторинг экономической безопасности частных активов, уровня их защищенности позволяет автоматизировать рутинные аналитические процедуры, а, значит, мониторинг будет востребован в органах публичной власти.

Следует отметить, что все разработанные автором практикоориентированные рекомендации обладают свойствами масштабирования и редуцирования, что дает их полезными инструментами,

используемыми в обеспечении экономической безопасности, в государственном и муниципальном управлении, в банковской и страховой деятельности и др.

Отмечая высокий уровень проработки положений диссертации, следует указать и на некоторые **замечания**:

1) при разработке перечня индикаторов в предметной области исследования было бы целесообразно использовать не описательный, но математизированный подход, что повысило бы их наглядность и упростило бы понимание их содержания, в том числе создало бы предпосылки для формализации системы индикаторов, что имеет важное значение при проведении мониторинга;

2) при анализе результативности применения институционально-экономических методов защиты частных активов в современных условиях следовало бы больше внимания уделить мотивации держателей частных активов и несколько подробнее раскрыть стратегии их поведения в контексте управления этими активами, в частности – с использованием методов теории поведенческой экономики;

3) при формировании инструментов и методов содействия институционализации защиты частных активов в России было бы целесообразным более подробно изложить аспекты прозрачности финансовых институтов;

4) для защиты частных активов их собственники и в России, и в мире (особенно, если величины этих активов существенны) в последние годы активно прибегают к использованию криптовалюты. По мнению официального оппонента, следовало в диссертации уделить большее внимание этому вопросу, особенно в контексте влияния такого поведения на состояние экономической безопасности страны.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы Иванова А.А., они носят рекомендательный характер.

Заключение

Диссертация Иванова А.А. представляет собой законченную научную квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний (теории экономической безопасности). Положения диссертации обладают свойствами обоснованности, достоверности, научной новизны, они значимы как для практики, так и для науки. Суть авторских разработок состоит в развитии институтов и формировании подходов к обеспечению национальной

экономической безопасности посредством защиты и вовлечения в экономический оборот частных активов.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Степень опубликования результатов исследования – достаточная. В целом диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным в разделе II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции).

Иванов Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Официальный оппонент – профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», доктор экономических наук, профессор

Плотников Владимир Александрович*



*Россия, 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.
Тел.: +7 (812) 310-47-60, e-mail: dept.koet@unecon.ru.